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Teoria — Tema 1

Teoria - 1 - tipicos errores matematicos elementales

B Despejar, paréntesis y raices cuadradas

Repasamos brevemente algunos despistes y “errores tontos” que arruinan con frecuencia una buena nota
en los examenes de Matematicas.

Comenzamos despejando ecuaciones de primer grado igualadas a cero.

3x=0 - x=0-3 — x=—3 — Nooooooooo

Los paréntesis, esos amigos que aparecen y desaparecen.

flx)=2x+ - f(=1)=2-141 — f(=1)=2 - Nooooooooo
S(x)=2x 4 = f(=1)=2(=1)+1 - f=1)==1 - siiiii

Més sobre paréntesis y potencias.

f(x)=x"+4 - f(-2)=—2+4 — f(-2)=—44+4 — [f(-2)=0 — Nooooooo

Al resolver una inecuacion, no pases la variable x al otro lado de la igualdad multiplicando o dividiendo.

X <2x+1 . x(x+5) R
e (x—l)(2x+1)S1 Noooooooo
X _2x+l x 2xHl_, 52 t)x =) o g

x—1~ x45 -1 x5 (x—1)(x+5)
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Ojito al despejar en ecuaciones con logaritmos. Un error tipico es:

In(x+1)—In(x—3)=In(x) > x+l—(x—3)=x — 4=x — No0o000000O

x+1
x—3

J=In(x) — Loy _ siii

In(x+1)—In(x=3)=In(x) — In( =3

Al resolver una ecuacion con logaritmos, debemos comprobar que los valores obtenidos para x hacen

positivos los argumentos de los logaritmos. Igualmente, al resolver ecuaciones con raices cuadradas, los
argumentos de las raices no pueden ser negativos.

Vx—1-V2x=0 - Jx—1=V2x — x—1=2x — x=—1 es solucién — Noooooo

Elvalor x=—1 hace negativo el argumento de \/x—l y de \/ﬂ — No hay solucién real.

Ojo al aplicar raiz cuadrada al resolver una ecuacion. No olvides los dos signos: positivo y negativo.

¥'—4=0 — x’=4 — x=v4 — x=2 — No00000000
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BFactor comun, simplificar y m.c.m.

Si en una suma o resta de términos encontramos un factor que aparece en todos los términos, podemos
aplicar factor comun. Por ejemplo:

3 R2x 4+ > x(3x7R2x+)

Si aplicamos esto en el numerador y denominador de una fraccién, podremos simplificar. Pero ojito con las
meteduras de pata.

1 4+x"+x* 14+x°(14x7) 1422(1 4x7) 1+H1+x) 24x°
3 — 5 — 5 — — — N00000000
X x 7 x XX X X

Solo podemos tachar en numerador y denominador si el factor comun afecta a todos los sumandos.

4x 2 x 2x(2x+1) 2x(2x+1) 2x+1
8 x 2x(4) 2x(4) 4

Ojo con las operaciones elementales en las raices.

\/x—3 — \/;—\/37 — Noooooo

\/x2+4 — \/x2+22 — x+2 — Nooooooo

\/% — % — Siiiii

Si vas a operar en una ecuacién con denominadores, no multiplices los denominadores a lo loco. Aplica
m.c.m. y asi obtendras operaciones mas sencillas y reduciras la posibilidad de obtener soluciones no validas
(por anular al denominador).

2 2
R S Nt G Sy B S S o S
x X X x X

2 . .
2x—x"=0 — x(2—x)=0 — soluciones: x=0,x=2 — No00000000 ---> § Por qué?

El valor x=0 no puede ser solucién porque anula a los denominadores de la ecuacién de partida. Para
evitar llegar a estas incongruencias en la solucion, deberias haber simplicado un factor x en numeradory
denominador. O mucho méas comodo: haber aplicado minimo comun multiplo (m.c.m.) desde el principio.


http://www.danipartal.net/

Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada — Profesor Daniel Partal Garcia — www.danipartal.net
Asignatura: Matematicas I - 1°Bachillerato
Tema 1 — Repaso de 4°ESO : Teoria - 1 - tipicos errores matemdticos elementales

pagina 4/6

%_l:() —mecm x° — —2.1_21.)6:0 — 2_2
x X X X

2—x=0 - solucién Unica: x=2 - Siiiiiiiiiiiii

Recuerda: si la ecuacion polindmica posee fracciones, debes comprobar siempre que las soluciones
obtenidas no anulan a los denominadores de partida. A veces, aplicando m.c.m., se evita que aparzcan
estas soluciones no validas gracias al proceso de simplificacion llevado a cabo con el m.c.m.
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B Exponentes negativos y fraccionarios

Todo exponente negativo puede expresarse con exponente positivo. Por ejemplo:

1

-3
2 223

Las raices pueden verse como exponentes fraccionarios. Por ejemplo:

L
JVx=x?
L
35—
Jx=x
Ojito con las raices. A veces simplificamos a lo loco.

V1 +x2=\/T+\/?= 14+x — Noooooooo
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IBinomio de Newton

Llegamos al gran talon de Aquiles de las operaciones elementales: el binomio de Nexton o también
llamadas identidades notables.

(x +y)2:x2 +y2 — Noooooooo

e
)
e
Il
><I\)
)
8]
+
[\
=
=<
!
@

Y si tenemos tres sumandos dentro de una potencia al cuadrado, no nos podemos inventar nuevas reglas.

(a+b+c)=a’+b"+¢’ — Noooooooo
(a+b+cV=(a+b+c)(atb+c) —

(a+b+c)la+b+c)=a’+ab+ac+ba+b’+bc+catcb+c’=a’+b’+c*+2ab+2ac+2bc — Siiii


http://www.danipartal.net/

	Despejar, paréntesis y raíces cuadradas
	Factor común, simplificar y m.c.m.
	Exponentes negativos y fraccionarios
	Binomio de Newton

